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те о ло шког го во ра ра не Цр кве, 
као и на са мо де ли мич ну спо-
соб ност са вре ме ног бо го сло-
вља да овај увид узме озбиљ но. 
Оци су про ми шља ли и го во ри-
ли о Цр кви на дру га чи ји на чин 
од оно га ко ји оче ку је са вре ме на 
си сте мат ска те о ло ги ја и екли си-
о ло ги ја. Оци су ма ње го во ри ли о 
Цр кви као ин сти ту ци ји и кул ту, 
а ви ше као ди на мич ном жи вом 
ор га ни зму, као те лу, као бро ду, 
као све тлу, као до му... Мо жда 

зву чи па ра док са ла но, али књи га 
про фе со ра Да сма на мо же би ти 
ра сад ник но вог те о ло шког го во-
ра о Цр кви, у сми слу тра же ња 
но вих ме та фо ра за Цр кву ко је 
би се са др жај но и (с)ми са о но 
на до ве зи ва ле на отач ке ме та фо-
ре. У сва ком слу ча ју, ви ше стру-
ка ко рист ове књи ге за исто ри ју 
екс ли си о ло ги је и ак ту ел ни те о-
ло шки го вор је еви дент на.
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Узи ма ју ћи у об зир осо би ти 
зна чај и сми сао ли тур ги ке као 
бо го слов ске на у ке, не сум њи-
во да на ро чи то ме сто на пла ну 
ње ног раз во ја код пра во слав них 
Ср ба при па да ути ца ју ру ско сло-
вен ског бо го слу жбе ног на сле ђа и 

ру ских ли тур ги ча ра. У ци љу што 
пот пу ни јег и пре ци зни јег са гле-
да ва ња та квих ути ца ја, до при нос 
пи са ног на сле ђа јед ног од ве о ма 
зна чај них ру ских ли тур ги ча ра 
про фе со ра Ни ко ла ја Ус пен ског 
(1900–1987), мо гу ће је пре по-
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зна ти на при ме ру ње го вих са-
бра них де ла у три то ма. Ни ко лај 
Ус пен ски био је ви ше де це ниј ски 
про фе сор ли тур ги ке на Ле њин-
град ској ду хов ној ака де ми ји. За-
вр шио је Бо го слов ски ин сти тут 
у Пе тро гра ду са сте пе ном кан-
ди да та бо го сло вља до би је ним 
за од бра ње ни рад под на сло вом 
По ре кло Агрип ни је или Све ноћ
ног бде ни ја и ње го ви са став ни де
ло ви. Го ди не 1947. од бра нио је 
ма ги стар ски рад под на сло вом 
Чин Све ноћ ног бде ни ја у Ру ској и 
Грч кој Цр кви. За док то ра цр кве-
не исто ри је про мо ви сан је 1957. 
го ди не на Мо сков ској ду хов ној 
ака де ми ји на осно ву од бра ње не 
ди сер та ци је под на сло вом Исто
ри ја бо го слу жбе ног по ја ња Ру ске 
Цр кве до сре ди не XVII ве ка.

Са бра на де ла Ни ко ла ја Ус-
пен ског пред ста вља ју три збор-
ни ка ње го вих тек сто ва на ста лих 
то ком ви ше де це ниј ског ра да 
овог при зна тог ли тур ги ча ра. По-
ме ну ти тек сто ви од ли ку ју се раз-

ли чи том са др жи ном и оби мом. 
У пр вом то му нај пре се из но си 
оп се жно раз ма тра ње на уч ног 
на сле ђа про фе со ра Ни ко ла ја 
Ус пен ског (стр. 7–21). По том су 
об у хва ће на два ра да по све ће на 
исто риј ском раз во ју ве чер њег 
бо го слу же ња и чи ну Све ноћ ног 
бде ни ја (стр. 23–379).

У дру гом то му ње го вих са-
бра них де ла пу бли ко ва на су два 
ра да ко ја су по све ће на исто-
риј ско-ли тур гич ком са гле да ва-
њу ви зан тиј ске Ли тур ги је (стр. 
3–277) и исто риј ско-ли тур гич-
кој ана ли зи нај ва жни је ев ха ри-
стиј ске мо ли тве – Ана фо ре (стр. 
287–413). У скло пу пр вог де ла 
овог збор ни ка са др жа не су сле-
де ће те ме: Ли тур ги ја до ше стог 
ве ка (стр. 6–73), по том ре зул та-
ти про у ча ва ња ве за ни за на ста-
нак и раз вој ан ти фо на, Ма лог 
вхо да, Три све те пе сме, као и 
Ве ли ког вхо да (стр. 74–172). Ко-
нач но, на са мом кра ју овог де-
ла то ма о ко ме је реч, из но се се 
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ис тра жи ва ња по пут ли тур гич ке 
ана ли зе Хе ру вим ске пе сме (стр. 
173–214), це ли ва ми ра (стр. 
215–268), као и огле ди из исто-
ри је мо ли тве „Ник то же до сто ин“ 
(стр. 269–286). Прет ход но на ве-
де ни ис тра жи вач ки рад из дру-
гог де ла овог то ма под на сло вом 
„Ана фо ра“ по де љен је на сле де-
ће це ли не: Пред го вор (стр. 287–
290); по том сле де че ти ри цен-
трал на по гла вља: Ев ха ри сти ја 
у до ба Апо сто ла (стр. 291–310), 
Ана фо ра у до ни кеј ском пе ри о ду 
(стр. 311–350), Ана фо ра Ва си-
ли ја Ве ли ког, Јо ва на Зла то у стог 
и ри мо ка то лич ка (стр. 351–412), 
да би на кра ју би ло из ло же но 
све то о тач ко уче ње о Ев ха ри сти ји 
и раз ма тран на ста нак од го ва ра-
ју ћих кон фен си о нал них раз ли ка  
(стр. 413–448).

У тре ћем то му са бра них де-
ла Ус пен ског за сту пље на су два 
ра да, и то је дан ко ји је по све ћен 
исто риј ско-ли тур гич ком са гле-
да ва њу Пра во слав не Ли тур ги је, 
док се у дру гом ра ду про у ча ва 
хим но граф ско на сле ђе Пра во-
слав не Цр кве (пра зни ци, тек-
сто ви и устав). Пр ви рад у овом 
збор ни ку је по де љен на не ко-
ли ко те ма ко је за у зи ма ју ве о ма 
ва жно ме сто у пра во слав ној ли-
тур гич кој на у ци. Ме ђу пр вим 
те ма ма та квог зна ча ја нај пре 
се из но си оп се жно раз ма тра ње 
Тај не ве че ре и Тр пе зе Го спод ње 
(стр. 3–27). По ред то га, ис тра жу-
ју се ев ха ри стиј ске мо ли тве Све-
тог Ва си ли ја Ве ли ког и Све тог 

Јо ва на Зла то у стог (стр. 28–46). 
По том сле ди из ван ред на сту ди-
ја о по ре клу и исто риј ском раз-
во ју Ли тур ги је Пре ђе о све ће них 
да ро ва (стр. 47–106). На да ље, у 
овом то му су са др жа не ве о ма 
ис црп не сту ди је о спа со но сном 
и осве ћу ју ћем деј ству Све то га 
Ду ха у бо го слу же њу и све тим 
тај на ма (стр. 107–120). Та ко ђе, 
пу бли ко ва на је и ве о ма ва жна 
сту ди ја за об ре до сло вље, а то 
је раз ма тра ње пи та ња слу же-
ња две ју Ли тур ги ја исто га да на 
(стр. 121–125). У на став ку сле ди 
рад по све ћен Пра во слав ној Ли-
тур ги ји за пад ног об ре да (стр. 
126–160). Ко нач но, овом збор-
ни ку при па да ју и раз ли чи ти 
тек сто ви про фе со ра Ус пен ског 
ко ји су из ме ђу оста лог пре ве де-
ни на срп ски је зик, а то је са же та 
сту ди ја под на сло вом „Ко ли зи-
ја две ју те о ло ги ја при ре ви зи ји 
ру ских бо го слу жбе них књи га у 
XVII ве ку“ (стр. 161–199). Исто 
та ко, у овом то му је са др жа на и 
оп се жна сту ди ја о уче шћу вер-
них у бо го слу же њу Ру ске Цр кве 
до вре ме на Пе тра Ве ли ког (стр. 
200–222). Дру ги рад у до тич ном 
то му по све ћен је ра зним те ма ма 
из до ме на хим но гра фи је и хри-
шћан ске хе ор то ло ги је. С тим у 
ве зи за сту пље ни су сле де ћи ра-
до ви: исто риј ски раз вој и зна че-
ње пра зни ка Ро ђе ња Хри сто вог 
у древ ној Цр кви (стр. 223–238), 
исто риј ско-ли тур гич ко са гле да-
ва ње Све те Че тр де сет ни це (стр. 
239–247) и Чи на во здви же ња 
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Цен зор је си сте му ло ја лан, 
иг но рант, би ро кра та ко ји слу жи 
ауто ри та тив ној, ре пре сив ној 
др жа ви и на но си књи жев но сти 

ве ли ку ште ту. Ово је еуфе ми-
стич ка сли ка. Ту те зу по твр ђу је 
Ро бе рт Дар нтон у сво јој фа сци-
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Ка ко је кон тро ла др жа ве ути ца ла на ли те ра ту ру:  
Од пре ре во лу ци о нар не Фран цу ске до  

Не мач ке де мо крат ске ре пу бли ке

Кр ста (стр. 248–260), као и про-
у ча ва ње тро па ра Апо сто лу Лу-
ки у ње го вом грч ком ори ги на лу 
(стр. 261–265), те те ма ти ка Све-
ти Ро ман Слат ко по јац и ње го ви 
кон да ци (стр. 266–292). Та ко-
ђе, овај том са др жи и не ко ли ко 
тек сто ва по све ће них од ред ба ма 
ти пи ка о по ја њу од ре ђе них тро-
па ра и кон да ка у од ре ђе не да не 
то ком го ди шњег бо го слу жбе ног 
кру га. Ме ђу та квим тек сто ви ма 
сре ће мо: по ре дак по ја ња тро па-
ра и кон да ка по сле вхо да на Ли-
тур ги ји (стр. 293–299), па за тим 
на Че тр де сет ни цу и Пе де сет ни-
цу (стр. 300–301). На са мом кра-
ју овог ра да го во ри се и о по ја-
њу ир мо са Пас хал ног ка но на на 

ју тре њу Кр сто по кло не не де ље 
(стр. 302–312) и основ ним од ли-
ка ма и употрeби бо го слу жбе них 
от пу ста од ре ђе них по сле до ва ња 
(стр. 313–342).

Узи ма ју ћи у об зир прет ход-
но из ло же но, Са бра на де ла Н. Ус-
пен ског пу бли ко ва на у три то ма 
с пра вом за слу жу ју пре по ру ку 
ка ко свим ли тур ги ча ри ма и ис-
тра жи ва чи ма бо го слу жбе ног на-
сле ђа Пра во слав не Цр кве, та ко 
и они ма ко ји су за ин те ре со ва ни 
за пот пу ни је упо зна ва ње сло ва и 
ду ха хри шћан ског бо го слу же ња 
кроз исто ри ју.
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